

BAUSMEGYEI NAPLÓ

XXIII. évfolyam

Szubotica, SZERDA 1922. november 1.

299. szám

M megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délbén
TELEFON SZÁM: Kiadóhivatal 8-58, Szerkesztőség 5-19

Előfizetési ár negyedévre 90 dinár

SZERKESZTŐSÉG: Kralja Alexandra-utlica 4 szám alatt
Kiadóhivatal: Kralja Alexandra-utlica 1 (Lebach-palota)

Koronatanács előtt

(gl.) Mi jugoszláviai magyarok nem ismerjük György királyfit. A mit egyéniségéről és élete folyásáról tudunk, az a következő: Tulpezző temperamentuma folytán az ő trónörökös méltósága ellentétbe került az állam érdekeivel. Ő az állam érdekeinek feláldozta a maga érdekeit és lemondott trónöröklési jogáról. A háboruban vitézül verekedett. A háború befejezése óta külföldön élt és csak királyi atya halálós ágyához sietett haza, elsőnek esküve hűséget az új koronás királynak. A királyfi a külföldön a rendelkezésére bocsátott anyagi eszközöket elégtelennek találta és két ízben is a kormányhoz fordult anyagi ügyeinek és közjogi helyzetének szabályozását kérve. Kilenc hónapig maradtak előterjesztései válasz nélkül. Erre egy szép napon Beogradban termett és a sajtó nyilvánossága után az ország népe elé terjesztette ügyét. Azóta tárgyalások folynak a nyilvánosság előtt közte és a kormány között. Egyszer azt írják, hogy a királyfi ráállt a kormány pozícióira, máskor, hogy nem veti magát alá a király rendeleteinek. Ez idő szerint úgy hírlík, hogy ügyében koronatanács fog dönteni és a kormány büntetés-kép a királyi házból örökre való kizárását fogja javasolni. Hogy a dolgok idáig fejlődtek, az jó részben, sőt talán egyedül a kormány büne. Monarchisztikus államformával bíró országokban szinte példátlanul álló jelenség az, hogy egy kormány a királyi ház egyik tagjának óhajaitól háromnegyed éven át választ nélkül hagyja. Ez annak a szerencsétlen kormány-politikának a következménye, a mely minden határozott állásfoglalástól irtózik, mely minden érdemleges elintéztést kitalál minden kényelmetlen ügy elsimulását az időtől várja. Ennek a politikának köszönheti a dinasztia és az ország, hogy a királyfi apánasz-ügyét hónapokon át nyilvánosan pertraktálják, hogy a sajtó két táborra oszlik s mindkét tábor a maga nézőpontjából és a maga (nem éppen kényes) izlése szerint foglalkozik a kérdéssel, nem kis kárára az országnak és a dinasztának. Velünk, magyarokkal szemben, a miniszterelnöktől a falusi kisbíróig mindenki feljogosítva érzi magát arra, hogy különös hangsúlyozással figyelmeztessen bennünket arra a lojalitásra, amellyel az országnak és a királynak tartozunk.

Nos hát most mi érezzük a szükségét annak, hogy a kormányt figyelmeztessük arra, hogy ez az ügy kényes mivoltánál és

a királynak kijáró lojalitását fogva nem kezelhető a kormány elnök-nél szokásban levő általános recipe szerint.

Polgár és mágnás családok körében is megcsig, hogy a család egyik sarja nem váltja be azokat a reménységeket, amelyeket hozzá fűztek. A tehetős polgár, vagy mágnáscsalád ilyenkor meghoz minden anyagi áldozatot, — tekintet nélkül arra, hogy az jogos-e vagy nem — csak hogy belső ügyét a nyilvánosság kizárásával csendben és feltűnés nélkül intézze el. A tehetős polgár, vagy mágnáscsalád szerepe a jelen esetben az országnak, illetve az országot reprezentáló kormányának jut. Egy országban, ahol az agrárreform helytelen keresztülvitele következtében milliárdok semmisültek meg minden haszon nélkül, ahol egy lehetetlen sequesteracionális politika folytán az államot százmillió kártérítési követelések veszélye fenyegeti, ott igazán érthetetlen az, hogy éppen ebben az ügyben ébred tudatára a kormány a takarékoság szükségességének. Az a kormány, a mely költségvetési felhatalmazás nélkül honi és idegen valutában magas napidíjakat utalványoz szabadjeggyel utazó nemzetgyűlési képviselőknek akkor, ha az ország, vagy egy szövetséges állam nemzeti ünnepén a parlament képviselőiben megjelennek. Bármilyen tulajdoltak, bármilyen jogosulatlanok legyenek is a királyfi anyagi követelései, nem marad más hátra, mint csendben és feltűnés nélkül fizetni és a királyfinak lehetővé tenni, hogy az továbbra is rangjának megfelelően élhessen a külföldön.

Ezzel tartozik a kormány az ország s a dinasztia presztízsének és nyugalmanak. Senki ebben az országban, még a legszélsőbbsépublikánus sem fogja a felemelt apánaszsal járó többkiadást a kormány szemére vetni, senki sem fog akadályokat gördíteni az elé, hogy ezeknek a többlet kiadásoknak fedezésére a rendelkezési alap dotációja felemeltessék. Ez legalább a mi érzésünk és a mi felfogásunk, a kiket mindig és mindenütt a lojalitásra figyelmeztetnek.

Sajnos, ugylátszik, hogy ezt a financiai kérdést por és kontra is politikai célokra akarják kihasználni. A kormány azt hiszi, hogy a kérdésnek ilyen elmérgesedése után erőlyes állásfoglalással tudja a koronával szemben megingott pozícióját megerősíteni, a herceg barátai pedig — akiknek tanácsára hallgat — azt hiszik, hogy a békés rendezés meghiúsulása kielméli a bársonyszékekből a

mostani kormányt.

Mi őszintén megmondjuk, hogy ennek a kérdésnek politikai célokra való kiaknázása mindkét oldalon meg nem bocsájtható lün a dinasztia és az ország érdekei ellen. Mindenből szabad politikumot formálni, de ebből nem.

Az alkotmány tiltja, hogy a királyi ház tagjai képviselővé legyenek választhatók. Bölcs és okos intézkedés. És a kormány, mely most azzal a javaslattal akar a koronatanács elé lépni, hogy György herceget zárják ki örökre az uralkodó házból, lehetővé akarja tenni, hogy a királyfi, mint teljes jogu állampolgár (mert

hisz ettől csak meg nem foszthatják és számúzni csak nem számúzhetik) választó és választható legyen.

A volt trónörökös az ő tulajradó temperamentumával, mint nemzetgyűlési képviselő és ellenzéki pártvezér, tulságosan súlyos teherpróba volna az ország konszolidációjára.

Elvárjuk a kormánytól, hogy ennek a teherpróbanak nem teszi ki az országot, mert nem szabad elfelejtene, hogy a népek rokonszenve mindig a gyengék és üldözöttek felé fordul, még akkor is, ha a gyengéknek nincsen igazuk és az üldözöttek rászolgáltak sorukra.

Elhalasztották a vajdasági községi választásokat

A vajdasági demokrata képviselők interveniáltak a helygy-miniszternél — A pancsevői demokrata-párt akciója

A Bácsme gyei Napló volt az egyetlen lap, mely hírlík adta, hogy a helygyminiszterium B. B. ügyosztályában minden előkészület megtörtént arra, hogy a vajdasági községi választásokat még ez év november havában megejtsék. Vezető helyen a leghatározottabban állást foglaltunk a nemzeti kisebbségek ellen irányuló eme újabb jogfosztó tendencia ellen, rámutatván arra, hogy

a községi választások határidejének és a megállapítása pusz-tán és kizárólag azt a célt szolgálja, hogy a választói névjegyzékbe fel nem vett nemzeti kisebbségeknek a választásokon való részvételét megakadályozzák.

Rámutattunk arra is, hogy az alkotmány rendelkezéseinek figyel-men kívül hagyása nélkül ezeket a választásokat még november havában megejteni nem lehet, mert a községi aktív és passzív választójo-gy rendeleti uton szabályozni az alkotmány megsértése nélkül kész lehetetlenség, a törvényhozási szabá-lyozásra és a választások kiírására pedig az év végéig nem áll engedő idő rendelkezésre. Hirt adtunk arról is, hogy a pancsevői demokrata párt a közeli községi választásokra való tekintettel érintkezést keresett a nemzeti kisebbségek képviselőivel abból a célból, hogy a nemzeti kisebbségeket a községi választásokra a demokrata párttal való közös akcióra nyerjék meg. Az e célból összehívott értekezleten a németek és a magyarok képviselői teljes egyetértéssel arra az állappontra helyezkedtek, hogy amíg a nemzeti kisebbségek választói tömegeit hivatalból fel nem veszik a választói névjegyzékbe ők semmiféle közös akcióban részt nem vehetnek. Gra-

ber László dr. a Magyar Párt társ-elnöke ezen az értekezleten kijelen-tette azt is, hogyha a pancsevői demokrata párt komolyan akarja a nemzeti kisebbségekkel való együtt-működést, a helygyminisztert bírja-reá arra, hogy a választásokat a jö-vő évre halassza el, mert csak így lesz meg a lehetősege annak, hogy a választói névjegyzéknek január-ban történő hivatalból kiigazitása-akor a kisebbségi választók is bele-kerüljenek a választói névjegyzékbe.

Az első értekezlet határozat hozata nélkül oszlott szét. A pancsevői demokrata párt pedig látva, hogy sem a németek, sem a magyarok nem hajlandók választójoguk érvé-nyesítése végett reklamációkkal élni, önmaga látott hozzá a kisebbségi választók reklamációdához és eddig körülbelül 200 választót sikerült is már felvételni a választói névjegy-zékbe. Vasárnap újabb értekezletre hívták össze a pancsevői demokraták a nemzeti kisebbségeket. Ezen az ér-tekezleten Thomand Mihály dr. elő-adó bejelentette, hogy Boskovics Dusán dr. nemzetgyűlési képviselő és

a vajdasági demokrata képviselő-k többsége felkeresést Timothe-ievics Koszta helygyminisztert és sikerült őt rábírn arra, hogy az első értekezleten magyar részről megnyilvánult óhaj-hoz képest a községi választá-sok megejtését a jövő évre ha-lassza el.

Grabér László dr. a maga és el-barátai nevében köszönetét fejezte ki Boskovics Dusán dr. nemzetgyű-lési képviselőnek intervenciójáért és a pancsevői demokrata pártnak azért a kezdeményezésért, amellyel első-nek igyekezett a szerb politikai pár-tok és a nemzeti kisebbségek között hiányzó kontaktus folyamat felvenni.

Az értekezlet elhatározta, hogy a jövő vasárnapra szélesebb körű konferenciát hív össze, amelyen egy közös végrehajtó bizottságot fognak választani azzal a megbízással, dolgozza ki a közös városi munkaprogramot, készítsen elő egy közös nagy, nyilvános négyüldést és tegye meg az előkészületeket arra, hogy a pancsevői demokrata párt és a nemzeti kisebbségek, mint szövetséget városi párt együtt vehessenek részt a városi választásokon. A magunk részéről örömmel állapítjuk meg, hogy tiltakozásunkkal és a Magyar Párt vezetősége részéről megindult parallel akcióval a községi választásoknak még ez évben való kiírásai sikerült megakadályozni. A pancsevői példa azonban azt is bizonyítja, hogy sok félreértés, sok sérelem volna kiküszöbölhető az által, ha az államalkotó többség politikai pártjai keressék az érintkezést a nemzeti kisebbségekkel.

Könyvtár a ládában

Átvezi a város a Milkó-félekönyvtárt

A városi könyvtár elhelyezésének az ügyét még mindig nem tudja megoldani a város. Legutóbb megint, hogy a könyvtárat a város-hármán akarják elhelyezni, amelynek harmadik emeletén is jelelték erre a célra két helyiséget. A ládába csomagolt könyvtár elhelyezését az tette szükségessé, hogy a zeneiskolának a növekedések fokozott számára való tekintettel szüksége van arra a három teremre is, amelyekben jelenleg a könyvek vannak berakározva.

A tanács azonban megint nem valószínűsítheti meg tervét és így a városi könyvtár elhelyezése ismét bizonytalan időre elodázódik. Megállapítást nyert, hogy az a két helyiség, amelyet a város hármán erre a célra kijelöltek, nem felel meg a követelményeknek, miután még a könyvszekrények és állványok se férnek el a szűk helyiségekben. Miután azonban a városi zeneiskolának nagy szüksége van minden tantemre, az egyik szobát, amelyben most könyvek vannak elhelyezve, felszabadítja a város és így a besomagolt könyvek még kevesebb helyet kapnak, mint eddig.

A város hármán szobánforgó helyiségeiben a városi tanács a Milkó Izidortól megvásárolt könyvtárat akarja addig elhelyezni, amíg az egész városi könyvtár ügye rendezésre nem kerül. A már régebben megvásárolt könyvtárat a város rövidesen át akarja venni.

A nagyértékű Milkó-könyvtárat a város annak idején mindössze 80 ezer koronáért vette meg Milkó Izidortól és ebből a vételárból 50.000 koronát le is fizetett. Miután azonban a viszonyok azóta lényegesen megváltoztak és a könyvek ára hirtelen emelkedett, a könyvtárnak azóta lényegesen emelkedett az értéke.

Ezért Tabakovics Miklós polgármester az egyik legközelebbi tanácsülésen azt az indítványt fogja előterjeszteni, hogy a város, mint erkölcsi testület valamiképpen kártalanítsa ezért az időközben beállt értékemelkedésért Milkó Izidort, elsősorban is fizessen megfelelő bírságszeget a vétel napjától egészen a könyvtár átvételének a napjáig azért, mert a város nem szálította el a könyvtárat, hanem az továbbra is Milkó Izidor lakásának nagy részét foglalja. Ezenkívül javasolnival fogja Tabakovics polgármester, hogy a vételárból még hátralékos 30.000 korona helyett fizessen a város a könyvtár átvétele alkalmával 30.000 dinárt, hogy így, némileg kár-

tanítsa Milkó Izidort a könyvtárnak időközben beállt értékemelkedésért.

A Milkó-könyvtár sorsa még nem végleges. Annak idején sem az eladó, sem a város nem íxirozta, hogy mit ad el és mit vesz. dr. Milkó éppen erre való tekintettel nem is vette fel a vételárat.

Mindenestre elismerésre méltó, hogy a város most méltányos érde-

mes polgárával, dr. Milkó Izidorttal szemben. Az igazi méltányosság és egy, a közérdekek érdekében eltöltött munkás élet legszebb megbecsülése az volna, ha Subotica város lemondana azokról a könyvekről, amelyeket úgy sem tud elhelyezni, nem ragaszkodna az esetleges konjunktúrális haszonhoz, hanem elállna a vételtől, amelyeknek perfect volta a legnagyobb mértékben kétséges.

A háromszoros rablógyilkosság színhelyén hallgatta ki a bíróság Novák Pétert

A boncolás megállapította, hogy Novákné nem volt ittas
A gyilkos védekezését megcáfolják a tanúk

— A főtárgyalás második napja —

A sentai hármas gyilkosság főtárgyalásának második napján kihallgatott tanúk halomra döntötték Novák Péter egész védekezési rendszerét. A tanúk mind szembe mondják a vádlottnak, hogy vallomása hazug és a gyilkosság felidézésének percéit kezdve minden igyekezete arra irányult, hogy a nyomozó hatóságokat félrevezesse. Igen fontos, perdőntő vallomást tett Kóródi Ferencnek 63 éves sentai asszony, aki Nováknéknak közvetlen szomszédja és tizenégy évig a legjobb barátságban volt a meggyilkolt Novák Veronával. Az ő vallomása szerint Novákné neki két nappal a gyilkosság előtt panaszkodott, hogy Péter mindig pénzért zaklatta szüleit és mert ezt megtagadták, meggyilkolással fenyegette őket. A tárgyalási termet megtöltő közönség körében Kóródi nyulosan terhelő vallomása nagy izgalmat keltett és a hallgatóság ellenszenve a vádlottal szemben oly hangosan nyil-

A főtárgyalás második napjáról a következő részletes tudósításunk számol be.

Keddén reggel 9 órakor nyitja meg a tárgyalást Pavlovics István főtárgyalási elnök. Először még néhány kérdést intéz a vádlotthoz, majd átter a tanúk kihallgatására.

Megkezdődött a tanúkihallgatás

Az első tanu Kapás Sándor, aki elmondja, hogy löhrevásárlási ügyben a Andruskó János sentai lakossal együtt a gyilkosság reggelén 5 órakor elment Nováknékhöz. A kaput zárva találták, mire elmentek, mert azt hitték, hogy még alussznak a házbeliek. Egy óra múlva ismét visszatértek, de a ház még mindig zárva volt, kopogtak, azonban senki sem jött ki. Erre kinyitották a kaput és bementek a lakásba, ahol

az egész család vérben fejeződik.

támadta meg őket. Ekkor jött dr. Vajda orvos, aki megkérdezte, hogy ki sebitette meg. Azt mondotta, hogy amikor anyjának segítségére ment, őt is megölték. A rablók azt mondták, »Daj nov-



Az elnök

cel» de nem szerb, hanem cigányos kiáltással.

Gomrác Vojislav bírő megkérdezi Kapástól, látott-e véryomokat a könyvtárban.

— Igen, — mondja Kapás — láttam véryomokat és női hajrészeket, térsít és fejkenőt.

A tanu elmondja ezután a lakás be rendezését.

Elnök: Hol fektűt a kis Tóti János.
— Az ágyban, iszonyu vérben, — válaszolja a tanu.

Ezután az ügyész tesz néhány kérdést, majd a vádlottal szembesűti Kapást. Novák fenntartja a főtárgyaláson tett vallomását és azt — mondja, hogy a tanu rosszul emlékezik. Kapást megesketik vallomására.

Vallanak a szomszédok

Brankovics Mitáné a következő tanu, aki Nováknék szomszédjában lakott. A gyilkosság reggelén bement Nováknékhöz, ahol véresen fektűt az egész család. Mindent ugyanúgy ad elő, mint Kapás. A kis fiu az ágyban fektűt, dymhály letakarva. Ez a vallomás ellentétben van Novák vallomásával, aki azt állította, hogy a kis gyermeket a szoba közepén áttűték agyon.

Utána a legfontosabb tanut, Kóródi Ferencnét hallgatják ki, aki régi barátja volt a meggyilkolt Nováknénak. Kóródi elmondja, hogy a meggyilkolt nem volt iszákos. Péter mindig fenyegette a szűleit, mert nem adtak neki pénzt. Rossz, istentagadó fiu volt, aki mindig civakodott a szűleivel. A gyilkosság előtt estén kilenc óráig együtt volt Nováknéval, de nem látta hogy ittas lett volna. Mikor reggel bementek a gyilkosság színhelyére, nem látott egy sörösűveget sem.

Szemébe mondja a vádlottnak, hogy minden szava hazugság.

Az anyja józan életű, tisztességes nő volt, akiről nem lehet feltételezni, hogy fiával viszonyt akart volna kezdeni.

Novák a tanu vallomása után kijelenti, hogy Kóródién haragszik rá, mert nem akarta azt a lányt feleségűl venni, akit ő ajánlott neki.

Az elnök fél tizenkétórkor félóra szűnetet rendel el.

Az orvosszakértők

Szűnet után az orvosszakértők mondják el véleményüket. Mind az öt orvos megállapítja teljesen egybehangzó, Vajda Lajos dr. sentai orvos megállapítja, hogy a boncolásnál Nováknéban az alkoholnak semmi jelét nem állapították meg.

A sérülés nem történetetett véletlenül, a fegyverrel célozta a lövés alkalmával.

Ludacs Vitomir dr. védő, kifogásolja dr. Vajda szakértői véleményét és azt állítja, hogy annak elmondásával a szubotici orvosszakértők befolyásolták,



A vádlott

vanult meg, hogy az elnök a terem kiürítésével lenyegeti meg a közönséget. Kóródi vallomása után az elnök fél órára felfüggesztette a tárgyalást. A szűnet alatt a vádlott a legnagyobb nyugalommal, a védői asztalra könyökölve tárgyal védőjével. A szűnet után a fegyverszakértőket hallgatják ki. Délután 3 órakor a bíróság az ügyessel, védőkkel és vádlottal kiszűti a gyilkosság színhelyére, ahol 6 óráig tovább folytatták a főtárgyalást és a tanúk kihallgatását.

Novák Péter mozogni kezdett, mire vizet adtak neki. Novák első szava az volt, hogy: »Ne bánásdok az édesanyámat!« Mivel többször az anyja után kezdődött, bevitték egy őregasszonyt hozzá, de Novák mindjárt felismerte, hogy ez nem az anyja. Majd anyjának a holttestére mutatott:

— Jaj, itt van, meggyilkolták! — mondotta és azután eldűlt. Mikor magához térítették, összefűggés nélkül, kiszűti szavakkal emeselté, hogy éjszaka katonák és három cigány

Támogatást ígérnek

a suboticei színház részére Beogradban

A bunyevácok képviselője a küldöttségben

Az a suboticei küldöttség, amely Beogradba ment a suboticei színház szubvenciója érdekében, hietőn este már visszatért. A küldöttséget Beogradban a hivatalos körök mindezt a legszívesebben fogadták és a legmesszebbmenő támogatást helyezték kiltásba.

A küldöttség először az udvarnál jelent meg, azonban a király kumánovói utazásából származó meghülese következtében nem fogadhatta a suboticekat, akiknek az udvari marsall kijelentette, hogy az uralkodó nem fog elzárkózni a kérés teljesítése elől.

Pribicevics közoktatásiügyi miniszter szívvelesen fogadta a küldöttséget és biztosította annak tagjait, hogy a minisztertanács legközelebbi ülésén tárgyalni fogja a suboticei színház szubvenciójának az ügyét. A küldöttség felkereste Groll intendánst, a beogradi nemzeti színház vezetőjét és Nusics Broniszlávot a közoktatásiügyi minisztérium művészeti osztályának vezetőjét, akik szintén legmesszebbmenő támogatásukat helyezték kiltásba és Nusics készséggel elfogadta a küldöttségnek a színház megnyitó előadására szóló meghívását. Rajta kívül még résztvevő a megnyitó előadásán Groll, a beogradi nemzeti színház intendánsa és Markovics, a színészek országos egyesületének elnöke is. A kibővített színügyi bizottság ezen beogradi vendégek fogadtatásának előkészítése tárgyában szerdán délután ülést tart.

Érdekes és a politikai viszonyokra nagyon jellemző, hogy a Beogradban járt küldöttség tagjainak kiltelentése szerint Beogradban mindenütt azokban a hivatalos helyeken, ahol a suboticeiak megjelentek, kelemes felhárdást keltett, hogy a suboticei küldöttségben résztvevő Romics Klára, a bunyevác leányegylet elnökeje is. A hivatalos helyeken megjelentés is felelték ki a fölött, hogy a bunyevácok is résztvevőnek a színház támogatását célzó akcióban.

Kettős rablógyilkosság a Simplon-expresszen

A roboló vonaton Lugos és Karánsebes között meggyilkolták két utast

Temesvárról jelentik: A Simplon-expresszen vasárnap borzalmas bűntény történt. Amikor az express elhagyta a lugosi állomást, a takarítónó összgyújtotta az egyik első osztályú kocsiiban felgyült szemetet és a mosdófülkébe akarta vinni.

Ahogy a mosdófülké aajtáit kinyitotta, egy jól öltözött férfi véres holtteste zuhant lába elé.

A takarítónó sikolyára az utasok a mosdófülkéhez tolongtak, ahol még egy rémes felledezésre bukkantak, mert

a fülkében nem egy, hanem két férfi holtteste volt begyömösölve. Az egyik férfi hullája guggoló helyzetben volt a mosdószekrény mellett s ennek egy madzag volt a nyakán.

Az ismeretlen embert ketségtelienl megfojtották.

A másik holttestnek a torka egy éles késsel keresztül volt vágva.

Azok az utasok, akik nem vesztették el a lélekéletüket, azonnal kikutatták a holttestek zsebeit, azonban semmi olyan feljegyzésre nem akadtak, amiből személyazonosságukat meg lehetett volna állapítani. Ezután csomagjaik felkutatásához

láttak. A csomagokban csak árúmenták voltak s így az a feltevés, hogy mindkét áldozat kereskedő volt.

Pénzt egy fillért sem találtak náluk, amiből arra lehet következtetni, hogy rablógyilkosságnak estek áldozatul. A további nyomozás során megállapítást nyert, hogy a két kereskedő a Simplonra Aradon váltotta meg jegyét és Bukarestbe akartak utazni. A gyilkosság elkövetésével a vonat egyik kísérő személyét gyusulták, akit letartóztattak és Karánsebesen át is adtak az ügyészségnek.

Mint ahogy a letartóztatott személy megmozgásakor nem találtak nála semmi kompromittáló dolgot, a roboló vonatra detektívek szálltak föl, hogy végigvizsgálják a szerelvényt, vajlon a gyilkos nem rejtette-e el a vonat valamelyik részében az áldozataitól elrabolat tárgyakat. Tényrtilag értesítették a bukaresti északi pályaudvar biztonsági kirendeltségét, hogy a vonat megerkezősekor a legnagyobb apparátussal lehessen folytatni a nyomozást. A titokzatos gyilkosság további részletei még hiányoznak.

A nemzetközi vonatok új menetrendje

Szaporítják a közvetlen kocsik számát

Beogradból jelentik: November 7-én kezdődik Luzernben, Svájcban a nagy európai vasutügyi konferencia, amelyen 1923 június 1—1924. május 31-ig terjedő évre megfogadjatlan a nemzetközi vonatok menetrendjét és a közvetlen kocsik beosztását. Két nappal előbb pedig a Simplon — Orient-express forgalmát fogják az érdekelte államok megállapítani.

A konferencián — Oroszországon kívül — az összes európai államok vasutigazgatóságai részt vesznek. Jusozsláviát Deroko E. helyettes vezérigazgató, Jovanovics D. inspektor és Horváth J. főellenőr fogják képviselni.

A delegációnak adandó instrukciók kidolgozására tegnap a közlekedésiügyi minisztériumban Avramovics államtitkár elnökelte alatt értekezletet tartottak.

Tekintettel arra, hogy a Jusozsláv vasutak gyorsasága és pontossága az utóbbi időben lényeges javulást mutat, a közlekedési minisztérium elérkezettnek látja az időt, hogy a konferencián olyan javaslatokat tegyen, amelyek az országban kereszül lúto nemzetközi vonatok számát lényegesen növelnék és ezzel nem csak a vasutnak biztosítanak nagyobb jövedelmet, hanem gazdasági és politikai tekintetben is nagyon előnyre válhatnak az országnak.

A közlekedésiügyi minisztérium javaslatai nagyjában a következők:

1. Új gyorsvonat bevezetése Berlin és Beograd között (Budapestnél), esetleg meghosszabbítással Szófiáig és Konstantinápolyig.
2. A Csehországból és Közép Európából a Jusozsláv tengpartra vezető forgalom megjavítása, főleg azért, hogy a tengpart idegenforgalma megjavuljon, valamint ezeknek az ország részeknek gazdasági kincsének erősebb kihasználása végett is.
3. A Beograd — München-i közvetlen kocsik közlekedjék Frankfurt a M.-ig.
4. Közvetlen kocsik bevezetése Zagreb — Berlin között Budapest és Prágán át, valamint München-Hofon keresztül és csatlakozással a tervezett Beograd — Berlin-i és a Zagreb — Bakar-i vonathoz.
5. Közvetlen összeköttetés Beograd — Varsó között.
6. Közvetlen kocsik Beograd — Bukarest között.
7. Összeköttetés Budapestnél a Paris — Bécs — Bukarest közötti Orient-expressszel.
8. Paris — Beograd — Konstantinápoly

lyi express gyorsabbá tétele: kisebb várakozási idő az állomásokon és Szerbiában a menetsebesség 60—65 km-re való fokozása. 9. Az érdekelte államok pénzemeinek kisebb beváltási ára és a Jusozsláv vasuti személyzet felhasználása a közvetlen forgalomban.

Ezeknek a javaslatoknak a megvalósulása nagy előnyre fog válni az ország közlekedésének, de még ezekeknél is sokkal nagyobb jelentősége volna az utlevél és vízumnehézségek megszüntetésének.

Árdrágítás a kiflivel

Somborban eljárást indítottak az összes pékek és mészárosok ellen

Amikor a buza ára emelkedőben volt, a pékek hol emelték a kifli- és zsemle árát, hol meg leszállították a nagyságot, néha pedig a változatoság kedvéért az árat is emelték, a kiflit is kisebbre szabták. Most a buza áresése idején a pékek sehoh sem fejteneik ki olyan fúrgecséget abban, hogy az árakat leszállítsák s bár rendellet van a drágaság leküzdéséről, a hatóságok eddig nem törődtek a kiflivel, vagy hogy olyan kicsi már a péksitémény, hogy nem vették észre még a rendőrségen.

Most, mint sombori tudósítók jelentik, Eremin György rendőrkapitány kísérletet tett a pékszóra megfokozására. A rendőrfőkapitány számításai szerint a pékek sem szerzik be a lisztet a legmagasabb napi árnál drágábban, de a haszonnal, üzleti részvel együtt a liszt beszerzési árát 6 dinárba számította. Az üzemi költsége és a haszonra minden kiló lisztnek 7 dinár 50 parát számított, 13 és fél dinár áru lisztből 140 kg. tészta lesz. Minthogy a kifli súlya 3,3 deka, a császárzsemlyé 4, a zsemlyé 5 deka, a pékek 13 és fél dinár áru tésztaból 35 darab süteményt sütnék, amiért 17 és fél dinárt kapnak, tehát újabb 4 dinárt keresnek kilónként. Minthogy ez messze túlhaladja a megengedett polgári hasznót, Eremin főkapitány megidézte az összes sombori pékeket s felhívta őket, hogy szállítsák le a sütemények árát.

A pékek nem vonták kétségbe a főkapitány számításainak helyességét, azonban kiltelentték, hogy az árakat nem szállíthatják le, mert ök a lisztet akkor szerezték be, amikor legdrágább volt, a lú pedig most veszik, amikor a fa ára a legmagasabb.

A főkapitány a védekezés meghallgatása után az ügyészségnél tett feljelentést a pékek ellen árdrágítás miatt.

Feljelentette a sombori főkapitány árdrágítás miatt a mészárosokat is, mert a megelfett számítások alapján a mészárosok egy négy métermázsás vágómarha kímérésénél a legmagasabban felszámított üzleti kiadások mellett is 3000 koronát, egy 150 kgr.-os sertés kímérésénél 2700 koronát keresnek, s ha a husarakat tíz koronával leszállították, akkor is meg volna a polgári hasznuk.

Bár a kereskedelmi szabadság elveivel nem egyeztethető össze a hatóságí ármegállapítás, a pékek és mészárosok kartellszerű árdrágításával szemben a hatóságnak kell a fogyasztót megvédeni s ezért kívánatosnak tartunk, hogy a sombori példát minél hamarabb kövessék másutt is.

HIREK

A Bácsmegyei Napló legközelebbi száma a közbesső ünnepek miatt csütörtökön délben jelenik meg, nyolc oldal terjedelemben.

A Népszövetségi Liga megbízottai Beogradban, Beogradból jelentik: Hétfőn Beogradba érkezett a Népszövetségi Liga megbízásából Sir Erik Dramond főtitkár és Mantou Acolix, akitet a kormány megfellelő fogadtatásban részesített. Páris miniszterelnök kedden délelőtt fogadta a népszövetség kiküldötteit, este pedig a Grand Hotelben a hírlapkiadók vacsorát rendeztek tiszteltükre. A vacsorára a hírlapírókat nem hívták meg.

Határozatképtelen volt a törvényhozó bizottság, Beogradból jelentik: A törvényhozó bizottság szekciójának, amely a tisztviselőrvényt tárgyalja, kedden délelőtt kiltel voltna utolsó ülését megtartania, ahol az előadó a jelentést felolvasta volna. Minthogy azonban a bizottság tagjai nem jelentek meg határozatképes számban, az ülést péntekig elnapolták.

A bácsmegyei alispán hivatalvisgálatát, Dr. Radisics Lázár bácsmegyei alispán — mint megirtu — hivatalvisgálatot tartott a szabályai és topolyai fészolgabírószégnél. Az alispán most folytatja körútját. Csütörtökön Palánkára és onnan Hódságra — Odzácira utazik, ahol a hivatalokat inspicálja s meghallgatja a lakosság panaszait is.

Folyik az alku a főispáni állásokért. Beogradból jelentik: Hétfőn 9 órakor Markovics igazságügyminiszter lekásán találkozték a radikális és demokratapárti miniszterek. A bizalmas tanácskozás az új főispánok kinevezéséről tanácskoztak. Hír szerint ezenkívül az általános politikai helyzet is szóba került.

Novisadon megalakul az újságírók szociális szervezete. Novisadki jelentés szerint az újságíró kongresszuson elhatározott szindikátus első szekcióját a novisadi újságírók most megalkítják. Szerdán délután tartják meg e célból értekezletüket.

Kiltették a főtárgyalást a Sztójkov-ügyben. Dr. Sztójkov Mózes volt bácskai alispán és bűntársai ügyében — mint értesültünk — a sombori törvényszék november 14-ikére tűzte ki a főtárgyalást. A bűntény tárgyalása ele az egész vármegye nagy érdeklődéssel tekint s erre való tekintettel a tárgyalást a vármegyehez nygyteremben tartják meg. A tárgyalásra csak belépőjeggyel lehet bemenni.

Megalakult a suboticei városi takarékpénztár igazgatósága. A suboticei városi takarékpénztár igazgatósága kedden délután negyórai kezdettel tartotta meg alakuló gyűlését a városháza kis tanácstermében. A városi takarékpénztár igazgatósága következőképpen alakult meg: Elnök: Tabakovics Miklós polgármester, alelnök: Vidákovics Antal földbirtokos, ügyvezető-igazgató: Lepedti Illés városi tanácsos, ügyész: Petikoszits András dr. ügyvéd. Ügyvezető-bizottság: Orsics Lázár, Malagurszki Albin, Pandzics, Petrovics Koszta, Crakovic Iván. Biráló-bizottság: Balics Péter, Hrvatski Máté, Karsai Bertalan, Nagy Ferenc, Petikoszits Márton. A városi takarékpénztár rövidesen megkezdí működését.

PHILATELIA
 BELYEGKERESKEDES SUBOTICA
SZÉCSIE
 Vessék használt íposzóló helyveket. A formai megfellelő csak teljes sorozat kímén, 20-ig egy sorozat a 20-ig 10 parás, valamint 10 dináros dívtelével. Kiltuon árjálástól. 1922.

— Gyilkos merénylet a gyorsvonaton. Eppen mai számunkban adunk hírt egy kettős rablógyilkosságról, amelyre Erdélyben követték el a Simpon-expressen. Berlinből hasonló bünyűgörgő érkezik távirat. Vágnapra cíjél tizenegy órákor a Drezdából érkező frankfurti gyorsvonaton zárt felkékben eszméletlen állapotban, verbefagyva találtak egy utast. Fejét elborították súlyos sebek, amelyeket késszurásokkal ettek. Amnyit meg tudtak állapítani, hogy az utas dr. James Sauerwein nevű amerikai, akit nyilvánvalóan meg akartak ölni. Állapota oly súlyos, hogy eddig nem tudták kihallgatni. A tetteseknek nyomuk vesztett.

— Házasság. Hegyi Ilonka és dr. Schöffer Mátyás ügyvéd ifjú pár október hó 31-én házasságot kötöttek.

— Lenín távirata Wladivosztko elfoglalásáról. Riga-ból jelentik: Lenín abból az alkalomból, hogy a japánok által kiűrtett Wladivosztkoba bevonultak a Távolkeleti Köztársaság csapatai, idővölő táviratot intézett a Távolkeleti Köztársaság külügyminiszteréhez. A táviratban kijelenti Lenín, hogy az orosz Szovjetek gyűjtött küzdenek a Távolkeleti Köztársasággal a világ imperializmus ellen.

— Eljegyzés. Spitzer Margitát Subotica-óról eljegyezte Gutmann Imre Subotica. (Mindketten külön értesítés helyett.)

— Vaidasági méhészegyesület alakult. Novisadról jelentik, hogy ott méhészegyesület alakult, amely a vajdasági méhészek tömörítését tűzte ki céljául. Az egyesület elnöke Mihles Marko radikális képviselő, tiszteletbeli elnöke Mudraj Stefan, titkára Rakics Kadenko rendőrkapitány lett. Novisadról már 50 méhészes egyesület alakult. A tagokul belépni szándékozók Rakics rendőrkapitánynál jelentkezhetnek a novisadi városbázán.

— György herceg választott a kormányban. Beogradból jelentik: Kedden délután György herceg megjelent a miniszterelnökségen és egy levelet adott át, amelyben visszautasítja azokat az állításokat, amelyek a kormányban válasznilyatkozatáman foglaltak. A kormány válasza a »Tribuna« kedd esti számában jelent meg teljes terjedelmében.

— Újabb repülőszereztsétség Novisadon. Novisadról jelentik: A dunai flotta keddi ünnepeit alatti a novisadi repülőklubnőtmény a Dunán fölött keringett és különböző mutatványokat végzett. Közben azonban újabb szerencsétlenség történt. Az egyik gép, amelyen Uzelac százados ült egy hadnaggal, a vasúti hid mellett repült, amikor száz méteres magasságban a gép defektus kapott és belezuhant a Dunába. A szerencsétlenséget a dunai hajókon azonnal észrevették és mentőcsónak indult a lezuhant repülőszetek segítségére. Ekkorra azonban a repülőgép már elsüllyedt. A tiszteknek uszállal sikerült megmenekülniök és csak kisebb sérüléseket szenvedtek. A gép teljesen elmerült, de ki fogják emelni a vízből.

— Kévs az okmánybélyeg. Beogradból jelentik: A pénzügyminisztérium 1923 január 1-re nagyobb mennyiségű okmánybélyeg nyomtatására adott megrendelést, mert a készletek erősen fogytán vannak.

— Felemelték a külföldön tanuló diákok ösztöndíját. Beogradból jelentik: A közoktatásügyi miniszter javaslatára a minisztertanács elhatározta, hogy a Csehszlovákiában tanuló diákok ösztöndíját havi 1200 csehi koronára, az Ausztriában, Németországban és Lengyelországban tanulókat pedig havi 1000 Jinárra felemelik.

— Mexdrágtalt a magyar posta, táviró és telefon. Budapestről jelentik: A kereskedelmi miniszter újra feljelme a postai tarifákat. A levélportó 15 koronával kezdődik. A táviró szavanként 15 koronába, külföldre 30 koronába kerül. A telefon előfizetés díja Pesten 24.000, vidéken 12.000 korona lett.

— Erősödik a köztársasági mozgalom Görögországban. Athénből jelentik: A köztársasági párt napról-napra nagyobb tömezeket gyűjt zászajla alá. A köztársaságiak Venizelosszal szemben is ellenséges állásponton vannak, mert azt hiszik, hogy ő szívesen elvállalná ugyan a köztársaság elnökségét, de akkor Konstantin király politikáját folytatná. Az új királynak, Györgynek, semmi hatalma sincsen. Patrasban, Athénben és Kréta szigetén újabb zavargásoktól tartanak.

— Halálözás. Súlyos csapás érte Buzás főúpi subotici királyi végrehatót. Egyetlen leánya, Várdi Ferencné szül. Buzás Ella, rövid szenvedés után 21 éves korában elhunyt. Temetése november 1-én d. n. fél három órákor lesz a Skadarska-utcai gyászházban.

— A subotici Szeretet Nőegylet a Kath. Legényegylet műkedvelőinek közreműködésével november 4. és 5-én este 8 órai kezdettel jótékony célú műkedvelő előadást rendez. Színe kerül a »Mozgó-fényképek« három felvonásos bohózat. A tiszta jövedelem a Szeretet Nőegylet jótudogondozójának javára fordították. Jegyek már korlátolt számban kaphatók Reitter drogériában.

SPORT

A Sand és Bácska mérkőzése

Szerdán, november 1-én délután 3 órákor a Sand pályán fog lezajlani az idei bajnoki forduló legérdekesebbnek ígérkező mérkőzése a Bácska, a tavalyi bajnokcsapat és a Sand, az ezévi bajnokság eddigi első helyezette között. A két rivális csapat küzdelme a rivalitástól eltekintve jäték tekintetében is izgalmasnak és érdekesnek ígérkezik, mert mindkét egyesület legjobb játékosait vísi a küzdelemben.

A két csapat felállítása a következő: **Bácska:** Poljákovicz II., Vukov, Gubics, Seferics, Kulundzics, Bleszics, Rudics, Kovács, Poljákovicz I., Marciács, Slezák. **Sand:** Krausz, Beleszlin, Kovács, Benze, Spitzer, Held, Harasztí, Krausz, Dér, Lantos, Ördög.

A játékosok felállítása után itelve, nagyon nehéz volna megítélni, hogy melyik csapat a jobb és nehéz volna két egyesület legutóbbi mérkőzése után itelve az eredményt megjóslni. A bajnokság eddigi állása szerint a papírforma alapján a Sandnak lehetne a győzelmet jóslni, amely egyesület a bajnoki forduló minden eddigi mérkőzéséből 33,2 gólaránnyal győztesen került ki és így 12 ponttal a bajnoki lista élén áll. A Bácska is veretlen ugyan, de két eldöntetlen mérkőzése miatt két ponttal a Sand mögött csak a második helyen áll, 23 : 5 gólaránnyal. A tavalyi bajnokcsapat győzelem esetén ugyan a Sandot, de csak nagy gólaránnyal győzelemmel előzhetné meg a bajnokság élén. Eldöntetlen mérkőzés nincs kizárva, de bármelyik csapat győzelmén esetén sem lehet nagyobb góldifferenciára számítani.

TÖZSDE

Beogradi tőzsde, október 31. **Devizák:** London 175.50—273.50, Páris 442—438, Newyork 61.50—60.50, Gent 1133—1123, Szalonik 147—143, Róma-Milanó 151.50—148.50, Prága 202—198, Berlin 1.45—1.35, Bécs 0.085—0.080, Bukarest 41—38, Szófia 43—41, Budapest 2.50—2.41, Brüsszel 410—400.

Novisadi tőzsde, október 31. Irányzat ma igen élénk volt, az érdeklődés foként a buza felé irányult. Zabban kereslet nyilvánult meg, az árak emelkedtek. Buza 330—35, ótengeri 265, zab, bánti 247.50, búcskai 237.50, bab 300, liszt 0-ás 475, árpaiban, ótengeriben nem volt üzlet.

Zürichi tőzsde, Zárult: okt. 31. Berlin 1.021.250, Holland 216.75, Newyork 555, London 2474, Páris 38.55, Milanó 2215, Prága 1745, Budapest 0.22, Zagreb 2.28, Bukarest 3.50, Szofia 3.80, Varsó 00350, Bécs 00073, bélyegzett 00078.

Budapesti tőzsde, október 31. Berlin 57.50, Bukarest 16, Brüsszel 163, Páris 175, Bécs 340.

Értéktőzsde. Az irányzat szilárdan indult, de később elanyhult. A **Salgó** és **Rima** további áremelkedést értek el. Magyar Hitel 9400, Salgó 43.500, Rima 15.000, Ganz Danubius 690.000, Kolb 42.000, Zabolai 8000, Ul óia 18.500, Tróst 13.200.

Arntőzsde. Az irányzat változatlan. A fővárosi malom koncentráció 10.800 koronán kereste a dunántúli és pestmegyei búzát. Csöves tengeri 4200, takarmányrépa 7200, sörárpa 7500.

Művész kivitelű lámpaernyőket készit Holländer Oszkárné, Pašičeva-ul. 5.

Meghívó. A subotici zsidó Patronás Egyesület tisztelt meghívja az egyesület tagjait a gondozása alatt lévő gyermekek feliruházására és megvendékelésére, amely 1922 november 5-én, vasárnap délután 3 órákor a zsidó iskola termében lesz megtartva. Az uszonházi adományokat szívesen fogad el a vezetőség s azok Löbl Salamonné elnökhöz küldendők. Az elnökség.

Minden kereskedő!
vállalat, hivatal, csegréndü-
erde, hogy bélyegzőt, mely a
leveleiben magat a céget
képvisei, késztesd legyen.
Legjobb kivitelű, tiszta

BÉLYEGZŐ
készülnek minden nyelven
puma anyagból

TENNER OPTIKUS
cégnél, Subotica Aleksandrova
ut 11. Vilányerőre berendezett
műhely!

Grozitbőr fedéllemez renedljen mindennemű épület táfedésére

GROZIT
BŐRFEDELEMEZ
ERŐS
TARTÓS
VÍNRÁLLÓ

Beogradi Aszfalt- és Kátrány-
vegyitermékek Gyár
Vuka Karadžića 6. 76/6

Visseljen sok előnye m i a t t

PALMA

kaucsuk cipő-
sarkot és cipő-
talpat



szarvast, őzet,
Vadat nyulat, fácánt, fog-
lyot, vadrévét stb.

minden mennyiségben minden időben VESZ
és a LEGMAGASABB ÁRAKAT FIZETI **E. VAJDA**
baromfikivitel- és vadnagykereskedés **ČAKOVEC** Medjumurje
Táviratcim: VAJDA ČAKOVEC. — Interurbán telefonszám: 59

Uj árak! Ujannon megnyilt kézmű- és divatárkereskedés! Uj árak!

Vrska Testvérek, a „Sólyomhoz“ Novisad Pašičeva (Sziics) ulica 19 szám.

Ezutan értesítjük a n. é. helybeli és környékbeli közönséget, hogy **kézmű- és divatáru kereskedést** nyitottunk és ajánlunk különféle angol, francia és cseh legújabb rőfősárukat meglepő olcsó áron.

Pontos kiszolgálás! Rivaló tisztelettel **VRŠKA TESTVÉREK NOVISAD** Szabott árak!

NYILTTER.

Értesítés.

Értesitem a t. közönséget, hogy fűszer- és csemege kereskedésemet Palicsról Subotićára, Jelačićeva ul. 10 sz alá helyeztem át. A n. é. közönség szíves pártfogását kérem, egyben szolid és pontos kiszolgálásról biztosítom.

Tisztelettel

Kaufmann Ferenc

fűszer- és csemege kereskedő

7894

Jugoslavija Általános Biztosító Társaság Beograd

Hazánk legelőkelőbb és legnagyobb biztosító intézete

Alaptőke 3.000.000 dinár aranyban.

VÁLLAL: 6963

Tűz, jég, baleszt, betörés, élet- és szállítmány biztosításokat a legelőnyösebb feltételek mellett

Subotićai és felsőbbéskai főgynöksége:

SUBOTICA, SOKOLSKA UL. 2.

TELEFON: 3-68.



Királyi Holland Lloyd

jugoszláviai képviselő

Jugoslavenska Banka d. d.

Egyetlen engedélyezett vonal

DÉLAMERIKÁBA

Rendszeres személy- és teherszállító hajók Amsterdamból és Cherbourgból Rio de Janeiro, — Santos, — Montevideo és Buenos Airesbe. — Bővebb felvilágosítást nyújt:

KIRÁLYI HOLLAND LLOYD ZAGREB

Cesta B. 33. — Telefon: 24-65.

Sürgőny-cím: „REALLOYD“

7837

A novembeseji 242 számú betéti A7 1 sor 872 hr. 147 összeírás sz. alatti 2 épületből álló tehermentes családi házaink udvarral, nagy határával együtt f. év november 3-án délelőtt 10 órakor a helyszínen önkéntes nyílt árverésen eladó. Az árverezők az árverés megkezdése előtt 10.000 dinár bantpénzt letenni kötelesek. — Luxeder Testvérek.

Import Romániából!

Bükkhasáb tűzifa,

I-a minőségű

mész.

Gőzüzemű és egyéb fűtési célokra: Lupényi, petrozsényi, resicai és ruskabányai akna és darabos kőszén.

Kocsigyártóknak:

I-a slavoniai kőrishognárfa.

Tégiagyárosoknak:

Cserépszáritó keretek.

Vagontételekben szállítja:

FRANKL JAKAB

fakereskedő, Velika-Kikinda. Telefon 27.

LJUBICA

CIPŐKRÉM

a legjobb a világon. — Gyártja:

H. SPIRIK,

FABRIK CHEMISCHER PRODUKTE APATIN 6.



Garantált és szakemberek által kipróbált

40%

fűtőanyagmegtakarítás, szabadalmazott és hőmély kályhához, spartárdhez alkalmazható

„STEDISA“
készítésként.

Központi iroda Novisad, Kralja Petra-uj, 11.
Képviselek kerestetnek.

Jegyezze meg az árakat és tekintse meg a kirakatainkban kiállított árukat.

Férfi kalapok

nagy választékban, legmodernebb kivitelben, — minden alakban, színben és minőségben

45, 55, 75, 95, 110, 150, 195, 220, 245 és 275 dinár.

Keménykalap 75 és 95 dinár.

Férfi cipők

magasszárú, 38—47 számig 145, 155, 175, 185, 220 és 260 dinár, félcipők 170, 190, 220 és 250 dinár.

Női cipők

34—42. számig 145, 180, 220, 250 dinár, félcipők 155, 175 és 195 dinár.

Gyermek cipők

25—39. számig, fekete és sárga színben 85—155 dinárig.

Harisnyák

pamut, félcérna, cérna, félgyapjú, gyapjú, félsejlem és sejem páronkint 10, 12, 14, 15, 16, 18, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50 dinár,

továbbá női- és gyermekharisnyák 15-től 60 dinárig.

Keztyűk

férfi vattázott és bélelt, béleletlen, gyapjú, cérna és pamut, páronkint 10, 15, 20, 25, 28, 30, 40 és 50 dinár, továbbá

női- és gyermekkeztyűk páronkint 10—30 dinár.

Takarók

nagy választék pamut-, félgyapjú- és gyapjú-takarókban,

darabonként 80, 90, 100, 110, 120, 130, 140, 150, 180, 235 és 250 dinár.

Férfi sárcipők

amerikai, legjobb minőség, kettős talppal, erős kaucsukból kiállítva, páronként 145 din.

Férfi és női téli alsóruha

Jäger-féle, gyapjú, félgyapjú, bélelt és béleletlen, minden minőségben 45, 50, 55, 60, 65, 80 és 90 dinár.

Férfi és női ingek

esikos és klot színben, két gallérral és két kézelővel, minden minőségben 40, 60, 80, 95, 110, 115, 120, 130, 140 dinár.

Gyapjú és sejem sálak 60, 65, 95, 120 dinár, sejem és horgolt magánkötő és kész nyakkendők 8, 12, 15, 18, 25, 30, 35, 40, 45, 50 és 55 dinár, nadrágtartók 7, 12, 15, 18, 25, 30, 35, 40, 50 és 65 dinár, zsebkendők 3,50, 4, 5, 6, 7, 8, 10, 12, 15 és 20 dinár, sapkák 18, 30, 40 és 45 dinár, harisnyatartó 7, 10, 12, 15 és 20 dinár, hálóing 70 és 80 dinár, alsónadrág 40, 50, 60, 70 és 80 dinár, kaucsukgallér 6, 8 és 10 dinár, puhagallér 4, 6 és 8 dinár, lehajtós gallér 5 és 10 dinár, kézelő minden színben kétpáronkint 15 dinár, esernyők, sétapálcák, törülközők, női fehérnemű és minden egyéb cikk feltűnő olcsó áron. Legnagyobb raktár férfi kalapokban.

SZU. MILIĆ

KRALJA MILANA 111.

Slavija — BEOGRAD.

7891

Hó Gabona Pék Kenyérstűtő

lapátok

Ásó Lapát Fejsze Krampács

nyelek

különbéle talicskák száraz slavoniai bükkfából, beszerezhető csak nagyban szállításra.

DANILO GERGUROV I SIN. SOMBOR

Kralja Aleksandra ul. 10. Telefon 93.

Bizományosok kerestetnek.

okt. 26-tól
nov. 1-ig
hétfőtől—
szerdájig

Lifka

**Szuki
vagy az Istennő titka**

Mese a napugaras Japánból 6 fölvonásban.
Főszereplő: VIOLA DANA.

LEVELEZÉS

Fiatal önálló iparos ismeretség hiányában ezutói szeretne megismülni. Igényei: házias nevelés leány vagy gyermektelen özvegy. Némi hozomány megkívántatik. Fényképpel ellátott afánlatok a Pallas hirdető-irodába kéretnek. Subotica, Jelašićeva-ül. 3. Iszkreóio biztosítva. Fénykép feltételül visszaküldetik. 7931

Valódi

CLUB papir

az új monopól lakaszalaggal ellátott dobozokint 520 koronáért kapható a Deniko trafikban Subotican, 100 doboz vételmél gyári árbán azonnal szállít a pénz előzetes beklüldése mellett.

Amerika szabadalmi
összehajtható

ágy

Az ágy betéttel együtt
csak 700.— korona.



Különösen alkalmas szalofók, szantoriumok, furdók, tanuló otthonok, ipari munkásságuk. Minden házbán nélkülözhetetlen. Amíg a készlet tart, azétkülköd egész jogosságára az előáltio állat.

Josip Brozovic Zagreb
Bóskoviceva ul. 18.
Telefon 25—61.

ALKALMI VÉTEL.

Novi-Vrbas határában 71 hold tanyaépületekkel (2 szoba, konyha, kamra, istálló, félézer- és kukoricagoré) 40 hold tanyaépületekkel, 21 hold, 10 hold, 3 hold szántó eladó. Kizárólagos megbízott: SCHMIDT FRIGYES Novi-Vrbas 382. 7883

Verseci borkülönlegeségek pincéje Novisad, az Uprava Fondova palotájában Njegoševa ulica 3. alatt megnyilt.

Apróhirdetések

Telefonon sem adnak hirdetői ügyekben felvilágosítást. Apróhirdetés egy szó 3 K, vanagbólia és címve kétszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 30 K. Apróhirdetéseket felvevő Szabotican a kiadóhivatal Alexandra-utca, Leibach-ház és Schlangor hírlapszárd a vasúti park mellett. Vidékre valamennyi felárunk. Előfizetési díj havonként 39 din., egyéltévre 93 din. Kérőzőkódokhoz választólyeg melléklés. Állatkeresők az apróhirdetési díj felet fizetik.

ARANYAT, BRILLIANST, drágaköveket legmagasabb árbán veszek. Órákat és ékszereket legszakszerűbben javítok és legolcsóbban árusítok Friedmann Dező órás és ékszerész Subotica, Alexandra ul. Állami tisztviselőnek javításoknál 20 százalékos engedmény. 6086

Étutorok, szőnyegek és teljes háztartási felszerelés eladó. Cím a kiadóban. 7906

Szülészefi-műszerek eladó. Cím a kiadóhivatalban. 7862

Eladó vaskészítő komplett-gép, két elsőrendű perzsa-szőnyeg, illts férfi-kabát, női perzsa-kabát. Subotica, Usporedna 4. 7195

Eladó egy farkaskutya. Cím a kiadóban. 7881

Me ho, mosó vasbóti egy hegedű tokkal, karnisok, finom szövettűgöngy eladók. Lángné, Agina-ül. 11 7924

Egy teljesen új háromlárú malom, 45 HP Dieselmotorral, valamint egy kútnó karban levő HP, 14 éves, Magyar Gazdasági magánjáró, teljesen komplett felszereléssel eladó. Cím: Józsa Bálint, Feketié 7920

Egy fehér komplett és egy fél háló, kútnó zongora, egy modern vitrin, szép nagy gyapjú szőnyeg, tükör, mahagóni szekrény, egy karakul hosszú és egy finom férfi téll-kabát, szőz. Vámmalom nagy forgalommal, más vállalkozás miatt, kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Bővebbet Kerepessy Vince, Hettin (Tamásiyalva) Bánát. 7909

Eladó lakóház a Füzfűs-uticában. Azonnal beköltözhető lakással. Érdeklődni lehet Sokolska-ül. 15 alatt. 7942

Eladó azonnal egy rövid zongora. Cím: Trumbiceva-ül. 30. 7783

KÜLÖNFÉLE

Kölcseinkönyvtár megvált. Heumann Mór könyvkereskedésében. 7758

Prima maróni kápiató kgént 3,50 dináért. Ljub. Stanković Subotica, Pašičeva-ül 5 7905

Lakást ellátással vagy külön-külön keres egy fiatal tisztviselő. A címekeket Német jelígre a kiadóba 7921 kéri.

Ajánlunk raktárunkról:

Molino alsónadrágokat I-a munkások számára.
Munkás zefir ingeket sötét és világos színben.
Fekete klott munkás ingeket.
Fehér férfi ingeket.
Női fehérnemüt.
Női ingeket kézzel himzett.

Mindent a legolcsóbb áron, legjobb kivitelben és legjobb anyagból.

„ZE-HA“ hazai fehérneművarroda
Ilica 19. Z A G R E B Ilica 19. 7087

Keresek

perfekt **SAKÁCSNÓT**, szervirozásban jártas **SZOBALÁNYT**. Intelligens, művelt (német, esetleg francia) **NEVELŐNÓT** 4 és fél éves kislányom mellé. Zongoránitüdök előnyben. Ajánlatok „Interrek-lam“ Subotica, Postafiók 14. intézendők. 7805

Körző

okt. 26-tól
nov. 1-ig
hétfőtől—
szerdájig

Magányos sziget

dráma 5 fölvonásban.

Főszereplő: HANS MIERENDORF.

Belterhez közel levő, befenitrozott pincét vagy butorozatlan szobát esetleg raktárhelyiséget sürgősen keresünk. — Címekeket „Gyógyszerész“ jelígre a kiadóba kerünk. 7886

10.000 drb. lukmentes fotózott zsák kapható Todorović Konstantin Subotica, Városhaza alatt 16 sz. 7886

Legfinomabb ujbór kapható literenként 20 koronáért Pínković központú iroda. 7854

Két butorozott, vagy butor nélküli szobát, tisztit, szőpet keres a óterhez közel g,ermektelen házaspár. Cím a szerkesztőségben. 7945

Szép utcai lakás furdószobával, butorral átadó. V. Mamuzić Lazo-ül. 1. 7949

Egy magányos úrnónál kútnó házi koszt kapható. Sudarević-ül. 28. 7926

Alkalmi tüzfavétel! 30 vaggon készletünket kiárusítjuk, kívánatra vasúti rakterületünkről vaggonba rakjuk. Aprított száraz 190 korona métermázsánként. Vuković, a sentjanski putból a Lička-uticába. Telefon 450. 7929

Késesek! Perlmutter kapható Birn József, Ada. 7915

Egy szoba és konyha lakás butorral együtt átadó. Cím megutdható. Nádorkávház házmesterénél. 7922

Kalász Crém

készíti
**PINTÉR FERENC
SZENT JÓZSEF**
gyógytár a nagytemplom mellett. 6659

Műlabak, műhezek, egyenesartó fűzők készítő és javító műhelye

Schönbornn Subotica, Pašičeva 5. Telefon 275.

I.-a kétszer főzött hollandiai

FIRNISZ

szavatolt tiszta
firniszptótiék
továbbá

festékek és lakkok
kiváló minőségben olcsó áron kápiatók

Franjo Fargač h. t.
lakás, festék, olaj és lakkai cikkek nagykereskedésében
ZAGREB
Hatzova utica 25. Telefon 12-60.
Ké-jen árj-yzékkel!

Minden olcsó!

A raktárunkon levő összes

télikabátokat

és

férfi öllönyöket

minden elfogadható árért

kiárusítjuk

Schwarz Testvérek
Stáribecsen

Beszállított árak!

„MARGIT“

Bilderrahmen und Holzspielwaren-Industrie

Képkeret és Fajátékárgyár

Rudolf Izsák & Co. Sombor
Pariska ul. 12. Telefon 150.

TÁRS

kerestetik egy 50 év óta fenálló drogéria üzlethez 150.000 dinár tőkével. Szakemberek előnyben részesülnek. A drogéria Bánát fővárosában a fűtcán van. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Humanik cipők

November 1-től
10% árengedménnyel árusítatnak.

A szerkesztésért felelős dr. FENYVES FERENC - Nyomatott a kiadótulajdonos Minerva (ezelőtt Bacsmegyei Napló) Nyomda és Lapidató R-T. közlőrgörögén Subotican.